Les primitives

EXERCICE 1

Primitives de fonctions polynomes
1. Déterminer des primitives sur I des fonctions suivantes :
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. Déterminer des primitives sur [F: des fonctions :
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3. Déterminer une primitive sur ¥ de la fonction :
X s 8x>-3x*+2x -5

EXERCICE 2

Primitives immédiates
1. Déterminer une primitive sur I de cha

chacune des fonctions suivantes :

sur I de la fonction :

EXERCICE 3

Fonctions simples

Déterminer deux primitives sur 10,+ 5[ de chacune des fonctions suivantes :
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EXERCICE 4

Fonction rationnelle

s
Déterminer deux primitives sur 10,+ a-[ de la fonction f : x e

EXERCICE 5

Puissance
Déterminer deux primitives sur IF: de f : x — 5 (4x - 1)°
-

T
et deux primitives sur ]1; +o[ de g : x [3?" t ZJJ._

EXERCICE 6

Racine carrée

Déterminer une primitive sur 1-1; +on[ de f.:

ar 10; +oc[ par f(x) = *er_
ion une primitive de f sur 10; + [ .

EXERCICE 8

Signe et variations d'une primitive

)

Soit f la fonction définie sur ]-3,+ [ par f(x) = & + 3 et F la primitive de f sur 1-3,+ [ qui
s'annule en zéro.

1. Etudier les variations de la fonction F sur -3; + a0[.

2. Etudier le signe de F(x) sur [-3; +a2].

3. Soit g la fonction définie sur ]-3; + o[ par g(x) = F(x) - X.




a) Démontrer que g est décroissante sur ]-3; +or[.
b) En déduire que : si x > 0, alors F(x) < X.

CORRECTION

EXERCICE 1

1
o ees = - = 2
1. » Des primitives de x — x sont par exmple : x 2 x“+4 ouencore X Ix°-4)5

_b p—
d'une maniére générale : x 2x2+ Aol AER
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» Des primitives de x +—» x* sont par exemple : x 3 x*+89 ouencore x = 3x*-12,7

N
d'une maniére générale : x 3+ Aot AR
L 1
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» Des primitives de x — x* sont par exemple : x 1x*+8,7 ouencore x 1x*-121,7
1

N
d'une maniére générale : x IxX*+ Aot AR

» Des primitives de x — -5 sont par exemple : x — -5x + 1,4 ouencore x — -5x+ 17
d'une maniére générale : x — -5x + Aou A E I

2. Des primitives de x — 2x sont de la forme x —s x>+ Aou A & [
Des primitives de x — -3x” sont de la forme x — -x>+ Aou A& B
Des primitives de x — 8x’'sont de la forme x —» 2x*+ Aou A& I
3. A l'aide des questions précédentes, une primitive sur ¥ de la fonction x s 8x® - 3x* + 2x - 5 est

par exemple :
x s 2x* -3 + x2 - 5x

EXERCICE 2

1. Une primitive sur F: def:x — OestF:x — 4
D'une maniére générale, les primitives de f sont x : — 4 ou A £ [

Une primitivede g : x +— 2 est G: X — 2X
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Une primitive de h : x — x> est H : x 6x®
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2. Les primitives de i : x s2sontl:x o+ Aou A E
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Les primitives de j : x Visontdix AN+ Aou A ER



3. Deux primitives sur I de la fonction f sont :
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X X+ X -x+2

EXERCICE 3

»= Deux primitives de f sont par exemple :
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»= Deux primitves de g sont par exemple :
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EXERCICE 4

et

. - = 3o+

La fonction f peut s'écrire : f : x
Deux primitives de la fonction f sont par
3,
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» On utilise la forumule suivant : (”” )

Deux primitives de g sur ]1; + o[ sont donc :
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EXERCICE 6
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On utilise la formule 240

= avec u(x) =3x+5
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Une primitive sur ]-1; + [ de f est donc : x

» avec u(x) = x> +2x - 8
Une primitive sur ]2; + 2] de g est donc : x —* Vit + 2 — 8

EXERCICE 7

1. g est dérivable sur ]0; +xz[ et :
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2. En remarquant, a l'aide de la question précédente que f(x) = & 2 L

une primitive de f sur ]0; + o[ est @ x

EXERCICE 8

1. Etude des variations de F sur ]-3; + [ ¢
Pour tout x de ]-3; + o[, F'(x) = f(x).
Pour étudier les variations de F, étudions le signe de f :

Donc : f'(x) < 0 pour x &]-3; 0[;
f'(x) = 0 pour x = 0;
f'(x) > 0 pour x £10; +:x[

D'ou : F est décroissante sur ]-3; 0] et croissante sur [0; + [

2. D'apreés les variations de F, F admet un minimum en 0. De plus, F(0) = 0 (puisque F est la
primitive de f qui s'annule en 0).
D'ou : pour tout x € [-3; + [, F(x) = 0.

3. a) Pour tout . appartenant a ]-3; + x|,
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Pour tout .+ appartenant a ]-3; +x[, &+ 3 <0

Donc : pour tout . appartenant a ]-3; + o[, dlel<o
D'ou : g est décroissante sur ]-3; + x[.



3. b) D'aprés les variations de g, g est décroissante sur [0; + [ et admet donc un maximum en 0.
De plus, g(0) = F(0) - 0=0.

Donc : pour tout x > 0, g(x) <0

c'est-a-dire : pour tout x > 0, F(x) - x <0

D'ou : pour tout x > 0, F(x) < x.




